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Al momento de aplicarse la encuesta política de
El Comercio-Ipsos este miércoles 11 y jueves 12,
acababa de estallar el escándalo de los audios
divulgados por IDL-Reporteros y el programa
“Panorama”. El presidente Martín Vizcarra
había ya convocado al Consejo de Estado y
propuesto diversas iniciativas ante la corrupción
y el tráfico de influencias que delatan los
audios, pero aún no se conocían todas las
ramificaciones que han seguido apareciendo ni
había ocurrido la forzada renuncia del ministro
de Justicia Salvador Heresi. Aun así, la encuesta
registra gran parte de la indignación ciudadana.
El pedido presidencial de que se destituya a los
miembros del Consejo Nacional de la
Magistratura (CNM) involucrados en la
denuncia es respaldado por el 87% de la
opinión pública informada y que su destitución
sea inmediata por el 85%. A su vez, el 77% cree
que todos los miembros del Consejo deberían
renunciar, posición compartida por Allan
Wagner, presidente de la Comisión de Reforma
del Sistema Judicial, creada el viernes por el
Gobierno. Mantener la configuración actual del
CNM se ha vuelto insostenible. La institución ha
perdido toda credibilidad. Está claro que su
reestructuración será una de las primeras
recomendaciones de la comisión que preside
Wagner.
Aunque el plazo que se le ha concedido es muy
breve –deberá presentar su primer informe
antes de Fiestas Patrias–, la expectativa
ciudadana es muy amplia. La aprobación del
Poder Judicial ha caído a 12%, su mínimo
histórico, y su desaprobación se ha elevado a
80%. La imagen de la fiscalía también se ha
deteriorado. En medio de esta pérdida de
confianza en el sistema judicial cabe recordar
que los audios fueron grabados legalmente por
iniciativa de una fiscal, Rocío Sánchez, y
autorizadas por un juez, Cerapio Roque
Huamancóndor. No todo está corrompido en el
sistema de justicia. Pero también es
indispensable destacar que, si no se hubiese
filtrado esa información a la prensa de
investigación, esta difícilmente habría avanzado
y no se hubiera abierto, como ahora, la
oportunidad de una reforma profunda del
sistema de justicia en el país.
En ese contexto, la aprobación a la gestión
presidencial ha mostrado una caída muy ligera,
de 37% a 35%, mientras su desaprobación se ha
mantenido en 48%. Considerando el margen de
error, puede afirmarse que Vizcarra ha logrado
conservar su apoyo popular. La explicación de
que no haya seguido cayendo podría estar en su
rápida reacción a esta crisis o también por otras
actitudes previas de relativa firmeza, como
cuando planteó una acción de

inconstitucionalidad contra la ley mordaza o
cuando respaldó públicamente a un alcalde que
denunció un intento de corrupción.
En contraposición, ninguno de los otros líderes
políticos evaluados cuenta con más de 25% de
aprobación y todos están desaprobados por
más de 50%, a pesar de que muchos de ellos
mantienen un perfil bajo, con el objetivo de
protegerse del desgaste. El problema es que
hay situaciones en que el silencio suena a
complicidad. Además, la ambigüedad con que
connotados parlamentarios se han pronunciado
sobre estos hechos refuerza la impresión de
que la corrupción está infiltrada en todas las
organizaciones políticas e impulsa este rechazo
generalizado.
La aprobación ciudadana a la gestión de
Vizcarra en su cuarto mes es similar a la que
tenía Kuczynski en su séptimo mes. Con altos y
bajos, el ex presidente se mantuvo así hasta
que cumplió un año en el cargo. Según su
desempeño, Vizcarra podría seguir similar
patrón. Una diferencia, sin embargo, es el
apoyo popular a su presidente del Consejo de
Ministros. La aprobación de Fernando Zavala al
año de gestión era 31%. Mercedes Araoz nunca
bajó de 25%. La de César Villanueva ya cayó, en
cuatro meses, a 19%.
La evaluación final de Luis Galarreta, en su
último mes como presidente del Congreso, es
aún más negativa que la de Villanueva. Lo
aprueba solo 12% de la ciudadanía. Como
referencia, Luz Salgado concluyó su mandato
con 25%. El deterioro de la imagen de Galarreta
ha ido en línea con la pérdida de confianza en el
Congreso de la República. Actualmente solo
14% se siente representado por él. La situación
es crítica habida cuenta de que es el Congreso
el que deberá discutir y aprobar las leyes de
reforma del sistema judicial que proponga la
comisión convocada por Vizcarra.
Un tema crítico para avanzar en la reforma es la
conformación de la próxima Mesa Directiva del
Congreso. La posición de la opinión pública al
respecto es muy clara: 59% cree que debería
tener integrantes de todas las fuerzas políticas,
22% que debería excluirse a Fuerza Popular y
solo 8% que debería ser mayoritaria o
exclusivamente integrada por miembros del
partido que lidera Keiko Fujimori. El deterioro
de la imagen del Congreso es de tal magnitud
que el presidente podría generar una crisis
política –promover el rechazo de dos cuestiones
de confianza a su Gabinete– y convocar
elecciones parlamentarias anticipadas con
amplio apoyo popular.

Alfredo Torres Guzmán
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ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

Estudio de opinión realizado por Ipsos Opinión y Mercado
S.A., en exclusividad para El Comercio y los suscriptores de
Opinión Data, del 11 al 13 de julio del 2018 a 1,278 personas
mayores de 18 años residentes de 24 departamentos más la
provincia Constitucional del Callao, 52 provincias y 58
localidades del país.

El método de muestreo fue polietápico. Los estratos se
definen por el cruce de la variable región geográfica y
ámbito. En cada estrato se seleccionó una muestra de
localidades y dentro de ellas, zonas con inicio aleatorio de
manzanas. Se realizó un muestreo sistemático de viviendas
en cada manzana y se aplicaron cuotas de sexo y edad para la
selección de personas.

El tamaño de muestra y el diseño muestral aplicado permiten
realizar estimaciones con un margen de error máximo de
±2.7 puntos porcentuales asumiendo un nivel de confianza
del 95%

ENCUESTA LIMA
Estudio realizado a 488 personas mayores de 18 años del 11
al 13 de julio del 2018 en 29 distritos seleccionados,
incluyendo el Callao. El tamaño de la muestra y el diseño
muestral aplicado permiten realizar estimaciones con un
margen de error máximo de ± 4.4 puntos porcentuales
asumiendo un nivel de confianza del 95%
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Martín Vizcarra?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 35 45 29 30 26 34 27 23 31 43 44 42 38 22

Desaprueba 48 44 50 53 45 44 51 60 46 44 49 47 48 49

No precisa 17 11 21 17 29 22 22 17 23 13 7 11 14 29

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

EVALUACIÓN DE PERSONALIDADES

%2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

SIGUE EN LA PÁGINA 3
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MINISTROS

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total 
Jun

Total
Jul

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

Total 
Jun

Total
Jul

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

El primer ministro, César Villanueva 21 19 21 17 20 12 47 55 60 53 57 44

MINISTROS

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total
Jun

Total
Jul

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

Total
Jun

Total
Jul

Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural

El ministro de Economía, Carlos Oliva - 21 23 20 23 15 - 48 50 47 49 42

El ministro de Justicia, Salvador Heresi 24 21 23 19 22 15 50 57 60 56 59 48

El ministro de Educación, Daniel Alfaro 31 30 29 30 31 29 43 46 51 44 47 38

El ministro del Interior, Mauro Medina 22 23 25 22 23 20 45 47 50 45 47 41

El ministro de Comercio Exterior y 
Turismo, Rogers Valencia

- 30 33 28 32 22 - 38 38 38 39 36

%3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

APRUEBA O DESAPRUEBA LA GESTIÓN DE … Total May
Total 

Jun

Total

Jul
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior

rural

El presidente del Congreso, Luis 
Galarreta

Aprueba 25 13 12 12 12 11 14

Desaprueba 46 70 69 79 64 69 54

El Gobierno
Aprueba 39 27 25 27 24 22 27

Desaprueba 47 63 66 65 66 69 61

El Congreso de la República
Aprueba 19 14 15 12 16 16 16

Desaprueba 72 79 78 85 75 77 71

El Poder Judicial
Aprueba 25 19 12 8 14 14 16

Desaprueba 64 73 80 88 76 78 70

La Fiscalía
Aprueba - 24 18 15 20 21 19

Desaprueba - 65 73 81 68 70 63

%
4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?
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SIGUE EN LA PÁGINA 4

SIMPATÍAS POLÍTICAS

% %
7. En general, ¿diría que aprueba o desaprueba el desempeño
político de...?

8. ¿Con cuál de estas personalidades simpatiza más usted
políticamente? (Con tarjeta)

23

20

19

15

15

10

54

65

74

59

74

86

23

15

7

26

11

4

Julio Guzmán

Verónika Mendoza

Keiko Fujimori

Alfredo Barnechea

Cesar Acuña

Alan García

  Aprueba   Desaprueba   No precisa
17

12

8

6

6

4

4

3

3

3

2

2

1

26

3

  Keiko Fujimori

  Julio Guzmán

  Verónika Mendoza

  Alfredo Barnechea

  Luis Castañeda…

  Alan García

  Cesar Acuña

  Salvador del Solar

  Antauro Humala

  Ollanta Humala

  Gregorio Santos

  Yamila Osorio

  Marco Arana

  Ninguno

  No precisa

ENCUESTA NACIONAL URBANA

EVALUACIÓN DEL GOBIERNO

%9. ¿Cree que el presidente Martín Vizcarra terminará su periodo
de gobierno en 2021 o no?

55 34

11

Sí terminará

No terminará

No precisa

%10. ¿Cree que el presidente Martín Vizcarra y el Congreso
mantendrán una buena relación en los próximos 3 años o se
producirá una confrontación entre ambos poderes?

21

66

13
  Buena relación

  Se producirá una
confrontación

  No precisa

%11. ¿Cree que el presidente Martín Vizcarra logrará hacer reformas
importantes para el país en los próximos 3 años o no?

41

49

10

  Sí logrará hacer reformas

  No logrará hacer reformas

  No precisa
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%12. ¿Está informado o no acerca de la denuncia hacia ciertos miembros del Consejo Nacional de la Magistratura y jueces por supuesto tráfico de 
favores y manipulación de sentencias?

DENUNCIA AL CONSEJO NACIONAL DE LA MAGISTRATURA

%

13. Como usted sabe, el Presidente Martín 
Vizcarra ha solicitado que el Congreso destituya 
constitucionalmente a los miembros del Consejo 
Nacional de la Magistratura que fueron 
denunciados. ¿Cree que el Congreso debería 
destituirlos inmediatamente e iniciar la 
investigación o debe mantener en sus cargos a 
los magistrados denunciados mientras son 
investigados?

63 36 1

  Sí estoy informado   No estoy informado   No precisa

85

13
2

  Destituirlos inmediatamente

  Mantener en sus cargos mientras
son investigados

  No precisa

Total de entrevistados que están informados acerca de la denuncia hacia ciertos miembros del CNM y jueces por supuesto tráfico de favores y manipulación de sentencias

%

14. ¿Está de acuerdo con el pedido del Presidente 
Martín Vizcarra de destituir constitucionalmente 
a los miembros denunciados o considera que 
debió mantenerse al margen mientras dichos 
magistrados son investigados?

87

121

  De acuerdo con el pedido de
destituirlos

  Debió mantenerse al margen
mientras son investigados

  No precisa

Total de entrevistados que están informados acerca de la denuncia hacia ciertos miembros del CNM y jueces por supuesto tráfico de favores y manipulación de sentencias

%

15. Algunas personas consideran que sólo se 
debería destituir a los miembros del Consejo 
Nacional de la Magistratura (CNM) que han sido 
denunciados, mientras que otras consideran que 
todos los miembros deberían renunciar para dar 
paso a una nueva elección de magistrados. ¿Cuál 
de estas opciones se acerca más a su opinión?

21

77

2
  Solo se debería destituir a los
miembros denunciados

  Todos los miembros del CNM
deberían renunciar

  No precisa

Total de entrevistados que están informados acerca de la denuncia hacia ciertos miembros del CNM y jueces por supuesto tráfico de favores y manipulación de sentencias

SIGUE EN LA PÁGINA 5

ENCUESTA LIMA
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

%

20. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 40 31 34 38 48 47 36 42 31 44 39

Desaprueba 54 67 55 57 46 48 56 52 62 51 53

No precisa 6 2 11 5 6 5 8 6 7 5 8

2015 2016 2017 2018


